21. A kémhatas ¢s a pH.
A kOozOmbosites €s a semlegesites

Osszedllitotta: Barany Zsolt Béla



A kémhatas

az oldatok egy olyan jellemzdje, amely alapjan megkiilonboztetiink
savas, semleges ¢és lugos kémhatasu oldatokat

savas kémhatast oldat: [H;O*] > [OH]
semleges kémhatasu oldat: [H,O0*] = [OH]
lagos kémhatasu oldat: [H,0*] < [OH]




A viz autoprotolizise €s a vizionszorzat

a kémiailag tiszta vizben a vizmolekulak mellett oxonium- €s hidroxidionok
IS vannak

ennek magyarazata a viz autoprotolizise

H,0 + H,0 = H,O* + OH-

egyensulyra vezetd folyamat
[H307] - [OH™]

K= TH,07 - [H,0]

mivel a viz koncentracioja gyakorlatilag allandd, megkapjuk a vizionszorzatot:

Ky =[H;0*]-[OH]




A vizionszorzat

v mol

= g 25 °C-0s desztillalt vizben az [H;0*] = [OH"] =1-10" Fct igy a

vizionszorzat:

K,=1-10"14 (m"l)z.

dm3

a vizionszorzat azonban hdmérsékletfiiggo:

2
Homérséklet (°C) K, (;nol)
m

0,11-10-14
1,00-10-14
6,00-10-14
19,41-10-14
59,00-10-14




SAVAS SEMLEGES LUGOS

A pH ¢s a pOH ( Y| )

67891011121314

Seren Peter Lauritz Serensen (1868-1939) dan kémikus vezette be

az oxoOniumion-koncentracid merészamanak tizes alapu
garitmusanak minusz egyszerese

pH =-1g[H;07]
a pOH: POH = —log[OH]

a pH és a pOH kapcsolatban all a vizionszorzattal (illetve annak
tizes alapu logaritmusanak minusz egyszeresével):

pH + pOH = pK,
igy 25 °C-on: pH + pOH = 14




I Kiilonboz6 indikatorok szinei a pH fiiggvényében
A sav-bazis o
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A kozombosites €s a semlegesites

kozOmbosités: egy sav €s egy bazis sztochiometrikus mennyiségben reagal
egymassal

Ilyenkor a savban talalhaté oxoniumok a ligok hidroxidionjaival 1épnek kdlcsonhatasba:

H;07(aq) + OH~(aq) = H,O(f) + H,0(f)

semlegesites: olyan kozombositési reakcid, amely soran semleges kémhatasu
oldat jon létre




A titralas

a térfogati analizis egyik
formaja, amely soran
1smert koncentracidju oldat
segitségével egy masik,
1smeretlen koncentracioju
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A sok hidrolizise — a sooldatok kémhatasa

Gyenge savak
pl. H,SO,, HNO,, HCI, HBr, HI, | pl. H,PO,, H,CO,, HF, HCOOH,
HClO, CH,COOH

nem hidrolizal6 sok, a vizes lugosan hidrolizal6 sok, a vizes
oldatuk semleges kémhatasu oldatuk ligos kémhatasu
o pl. NaOH, KOH,
Eros bazisok
Ca(OH), pl. Na,SO,, KNO,, CaCl,, KBr, pl. K,PO,, Na,CO,, KF,
Cal,, NaClO, (HCOO),Ca, CH,COONa

savasan hidrolizalo sok, a vizes  a K és K, fliiggvényében savasan
oldatuk savas kémhatasu vagy lagosan hidrolizal6 sok

pl. (NH,);PO,, (NH,),CO;,

NH,F, (HCOO).Al,
(CH,CO0),Cu

pl. NH;, CH;NH,,

SIS Gl pl. CuSO,, AI(NO,),, CuCl,,
NH,Br, Cul,, NH,CIO,

Gyenge bazisok



A sOk hidrolizise

savasan hidrolizal6 sok ionegyenletere példak:
NH,NO;;  NH; +H,0 = NH, + H,0*

® AICI, [AI(H,0),J** + H,0 = [Al(H,0);(OH)]2* + H,0*
CuSO,: [Cu(H,0),]** + H,0 = [Cu(H,0),;(OH)]* + H,O*
lugosan hidrolizalo sok ionegyenletére példak:
Na,CO,: CO5™ + H,0 = HCO3 + OH-
KHCOj,: HCO3™ + H,0 = H,CO, + OH"

CH,COONa: CH,COO- + H,0 = CH,COOH + OH-




Felhasznalt forrasok
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